

ЛОМОНОСОВЕЦ

ЧТО, ГДЕ, КОГДА

ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

№ 27

23 НОЯБРЯ 1995 г.

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ



• В течение прошлой недели в университете произошел только один криминальный случай: от здания склада были похищены 28 труб на сумму около трех миллионов рублей. Служба безопасности быстро нашла похитителя - им оказались наши соседи, педучилище. Трубы возвращены.

• Число опаздывающих на занятия студентов настораживает ректорат. Так, в прошлую пятницу во втором учебном корпусе таких было 70 человек, в субботу - 89, а в понедельник к первой паре опоздало 186 студентов.

• Следующее заседание аттестационной комиссии состоится 14 декабря. Документы принимаются ученым секретарем до 11 декабря. Документы, поданные позже, чем за три дня до указанного срока, будут относиться на рассмотрение следующим заседанием.

• Все студенты первого курса в течение учебы перейдут на обучение по новым стандартам и будут писать дипломные работы.

Телефоны «затянули пояса»

Неблагополучная ситуация сложилась в университете с использованием междугородной связи. В третьем квартале долг университета по услугам междугорода составил более 5 млн. рублей.

В связи с этим возникла необходимость прекратить бесконтрольность междугородных переговоров. С декабря 58 процентов телефонов нашего вуза будут отключены от междугородной сети.

Оставшиеся телефоны - это аппараты, установленные в деканатах и некоторых службах университета. В случае необходимости междугородного звонка абонент должен будет обратиться за разрешением воспользоваться телефоном к декану факультета или к административному лицу. При этом в каждом случае индивидуально будет решаться вопрос или частной оплаты разговора, или погашения суммы университетом.

ПОСОВЕЩАЕМСЯ

Успех любой организации, будь то политическая партия, коммерческая фирма, группа активистов или научно-исследовательский институт, определяется тем, насколько эффективно взаимодействуют в ней люди. Хорошо и правильно проведенное собрание, деловая встреча или "круглый стол" обеспечивают тот жизненно необходимый ФОРУМ, где происходит обмен идеями и мнениями, повышается мотивация и степень вдохновения и преданности делу.

Вы хотите научиться проводить собрания так, чтобы:

- принятые решения выполнялись,
- сотрудники или члены группы работали более производительнее и творчески,
- атмосфера на работе радовала?

Приходите на практический тренинг "Проведение эффективных собраний и совещаний"!

Вот такое деловое предложение услышали руководители подразделений университета во вторник. Тренинг намечено провести на базе регионального центра по предотвращению и разрешению конфликтов в предстоящие воскресенье и понедельник. Занятия с пожелавшими тренироваться деканами, начальниками отделов и служб университета проведут:

НАТАЛИЯ МИРИМАНОВА, главный тренер российского центра международной организации "Партнеры за демократические перемены", имеющая более чем пятилетний опыт проведения практических семинаров-тренингов по разрешению конфликтов, переговорному процессу, демократическим процедурам, групповому процессу в России, Средней Азии, на Кавказе, в США и Западной Европе. Помимо преподавательской деятельности Наталия Мириманова является специалистом ведения встреч и переговоров по политическим и межнациональным проблемам, а также управления процессом стратегического планирования в организациях и общественно-политических движениях.

МАРИЯ ПЕРФИЛЬЕВА, исполнительный директор фонда политико-правовых исследований "Интерлигал", являющаяся специалистом по вопросам общественных организаций и экологического движения.

Тренинг-семинар потребует от участников максимальной отдачи как сил, так и времени. Он продлится два дня по восемь часов. Участников обещано бесплатно кормить.

Соб. инф.

10 декабря в 12 часов в актовом зале второго учебного корпуса университета пройдет межфакультетский конкурс команд КВН. Главный приз - участие в предновогоднем фестивале студенческих команд КВН города Архангельска.

Заявки на участие в конкурсе подавайте в профком до 27 ноября.

Профком студентов Поморского университета заканчивает сбор списков студентов, имеющих детей.

Списки собираются для оказания единовременной материальной помощи и раздачи новогодних подарков.

Студентам, имеющим детей, необходимо проверить наличие своей фамилии в списках профкома.

Профком студентов.

В прошедшую субботу в университете состоялись торжества по случаю Ломоносовских чтений. Расширенный состав Ученого совета приветствовал в стенах нашего вуза гостей. Ими были как иностранцы - новые и старые партнеры из Норвегии, так и соотечественники из Москвы, Санкт-Петербурга, Архангельска.

В торжественной обстановке после кратких приветствий с обеих сторон были подписаны важные договоры о сотрудничестве.

Мантии Почетных докторов Поморского университета были надеты на двух уважаемых людей - Виктора Александровича Болотова, первого заместителя министра образования России, и Виктора Михайловича Третьякова, нашего земляка, генерального директора Ломоносовского фонда.

ДОГОВОР

о преподавании курса "Рыночная экономика" в Поморском университете

В дополнение к основному договору о сотрудничестве между университетом Тромсе (Норвегия) и Поморским международным педагогическим университетом (Россия) вышеуказанные университеты решили организовать преподавание курса "Рыночная экономика" в Поморском университете.

Университет Тромсе принимает на себя обязательства:

1. Разработать программу курса и методическое обеспечение.
2. Приобрести 20 учебников на английском языке и произвести оплату учебников на русском языке (согласно смете расходов).
3. Прочитать 3 цикла лекций профессорами университета Тромсе и провести экзамен с участием норвежского цензора.
4. Оплатить работу норвежских лекторов, российских преподавателей, ведущих семинарские занятия и переводчиков (согласно смете расходов).

Поморский университет принимает на себя обязательства:

1. Обеспечивает бесплатное проживание норвежских профессоров.
2. Выбирает российских участников договора (преподавателей, переводчиков, студентов) и решает организационные вопросы процесса обучения.

Руководитель договора с норвежской стороны - профессор Кнут Хин. Срок действия договора: с 18.11.95 по 1.05.96.

Университет Тромсе
Исследовательский
директор
И. БРОК.

Поморский университет
Ректор
В. БУЛАТОВ.

Архангельск 13.11.95.

ДОГОВОР

о сотрудничестве в области образования и науки между Поморским международным университетом (Архангельск, Россия) и Норвежским институтом технологии (университет г. Трондхейм, Норвегия)

Для развития дальнейшего сотрудничества между Россией и Норвегией Поморский международный университет и Норвежский институт технологии (НИТ), далее по тексту учебные заведения, заключили между собой следующее соглашение о сотрудничестве в области образования и науки.

Вышеупомянутые учебные заведения будут содействовать развитию прямых контактов в той степени, в которой они осуществимы, между членами факультетов, отделений и исследовательских центров в соответствии с условиями данного договора.

Поморский международный университет и Норвежский институт технологии будут прилагать все усилия к развитию сотрудничества в области образования и исследований.

Сотрудничество будет осуществляться в следующих общих формах в тех областях, которые являются приемлемыми для обеих сторон:

1. Обучающие программы.
2. Совместные исследования.
3. Обмен информацией, который включает, но не ограничивается обменом каталогов, бюллетеней и публикаций по исследовательским проблемам.
4. Обмен членами факультетов для проведения исследований, лекций и дискуссий.
5. Обмен выпускниками и студентами последних курсов для проведения обучения и исследований.

Первым шагом в данном сотрудничестве является договор от 18 ноября 1995 года между Поморским международным университетом и Норвежским технологическим институтом, отделением нефтяного инжиниринга и прикладной геофизики, в отношении продолжающей обучение образовательной программы по нефтяному инжинирингу, которая будет осуществляться в течение двух семестров в Поморском международном университете.

Новые проекты совместного сотрудничества и условия для реализации достигнутых результатов, а также организация дальнейших визитов, обменов и других форм сотрудничества будут разработаны на взаимной основе для каждого случая отдельно.

Оба учебных заведения исходят из того, что вопросы организации финансирования будут обсуждаться по мере разработки новых проектов и будут зависеть от наличия средств.

Данный договор вступает в силу после его подписания представителями обеих учебных заведений, основываясь на принципах взаимной дружбы.

Договор будет иметь силу до тех пор, пока одна из сторон не уведомит другую о своем решении прервать его.

Поморский международный университет
В. БУЛАТОВ, ректор.
Норвежский институт технологии
П. К. ЛАРСЕН, проректор.

18.11.95 г.

ВАШЕ МНЕНИЕ

«Мой голос поможет...»

В преддверии выборов редакция провела анонимный опрос студентов физмата и геофака. Ребятам были заданы вопросы:

- примут ли они участие в выборах,
- на чьей стороне их симпатии?

ОЛЯ, студентка геофака:

- Я пойду на выборы. Буду голосовать впервые. Секрета из своих политических пристрастий не делаю, но дело в том,

что они у меня 50х50. Скорее всего перетянут "Женщины России". Но, может быть, проголосую и за другую партию.

МАША, студентка физмата:

- Голосовать пойду, думаю, что мой голос поможет партии, которой симпатизирую.

АЛЕКСЕЙ, студент геофака:

- Голосовать обязательно пойду.

Уже вроде определился за кого. Пожалуй, за Явлинского. Он умный экономист, имеет опыт работы в правительстве. Да и программа его мне нравится.

ОЛЯ, студентка физмата:

- К сожалению, мне нет еще семнадцати. Иначе бы обязательно пошла на выборы.

«Вопросы развития университета готов обсуждать»

В прошлую пятницу Виктор Александрович Болотов выступил на Ученом совете с сообщением о положении в системе образования. Ниже мы приводим некоторые мысли, прозвучавшие в докладе первого заместителя министра образования России.

О системе образования в целом. После принятия Закона об образовании появился некоторый ресурс свободы у школ. Это позволило создать современные новые образцы педагогической практики. Предмет стал рассматриваться как средство дать ребенку образование.

Однако появились и негативные явления, разрушено единое образовательное пространство.

Мы увлечены стандартами в педагогическом образовании. Но нельзя оставаться в стороне от школьных стандартов. Я бы попросил коллектив университета уделить этому внимание.

Вторая проблема в школе. Сейчас идет повальное увлечение созданием гимназий, лицеев. Часто это делается с единственной целью, чтобы устроить конкурсный отбор в первый класс и получить пятнадцатипроцентные надбавки к заработной плате. Однако это повсеместное явление приводит к выталкиванию детей из школ, из системы образования. В данном случае педвуз не может стоять в стороне от этой проблемы. Массовая школа должна быть постоянно в поле вашего зрения.

Третья ситуация. Местечковость (иногда доходящая до шовинистических проявлений). Конечно, принцип региональности должен присутствовать в образовательном процессе. Преподавание этноса, национальных традиций в истории. Но мы уже чувствуем угрозу потери российской, государственности в образовании.

Сегодня у вас есть прекрасный прецедент - 300-летие Российского флота. На этом можно построить прекрасный воспитательный процесс. А проблема воспитания в школе сейчас одна из самых острых.

Секты, партии разного толка осадили школу. Но хочу сказать определенно - закон божий в школах преподаваться не будет.

Технические вузы начали готовить учителей - серьезный вопрос для педагогических вузов. У вас, вижу, есть постоянный заказчик. Полистал вашу газету - вы не теряете педагогической

направленности, несмотря на открытие новых специальностей. Это хорошо.

Материально-техническое обеспечение. Должен сказать, что сравнивая ваш вуз с другими, нашел ваше положение неплохим. Вы открываете новые специальности, Центры, институты при университете. Понятно, что сегодня коллектив не чувствует большой отдачи. Но вы вкладываете деньги в будущее, и это разумно.

Был недавно в Томске, Новосибирске. О Томске и говорить не хочу, но вот научный потенциал Новосибирского университета всегда был очень высок. У них нет такого как у вас Центра концептов. Вижу, что сделан вклад даже не в завтра, в послезавтра. И это будет востребовано, это окупится сполна.

Сегодня, когда Минфин должен системе образования 700 млрд., говорить приходится только о стабилизации, а не об улучшении положения с финансированием. Ведь если стоят предприятия, откуда пополнится бюджетный кошелек? В ближайшее время бюджетных денег не добавится.

В ситуации переходного периода возможен переход вузов на местное финансирование. Только некоторые останутся в федеральном подчинении. И здесь больше шансов у тех, кто идет вперед, развивается.

В парламенте у нас нет своего лобби. Поэтому многие вопросы, жизненно необходимые образованию, не проходят. Никак не можем "протолкнуть" проект закона о льготном налогообложении учебных заведений. Даже в резерв на рассмотрение.

Армейские лобби "забили" лобби от образования (все семь депутатов - прим. авт.) при рассмотрении вопроса о призыве выпускников вузов в армию. Сельчане имеют льготу, но доходит до того, что армия призывает выпускника сразу же после получения диплома, не дав ему доехать до места работы.

На Западе вузы финансируются на 10-40 процентов от потребности государством. Остальное вуз находит сам.

В этом плане мне радостно видеть ваше рвение.

Еще три года назад вы начали переподготовку военнослужащих, уволенных в запас. И только в этом году вопрос рассматривался правительством. Ректор Булатов "поймал" идею создания центра гуманитарной конверсии много раньше других.

Здесь есть простор для новых идей, ведь второе высшее образование может давать только вуз. И тут вы не в стороне - в прошлом году открыли Институт управления и переподготовки госслужащих и работников образования.

В сентябре вышло постановление о целевой контрактной подготовке. Для системы образования это актуально, ведь учителю сложно будет рассчитаться за кредит, взятый им на обучение.

Международная деятельность.

Вы во многом идете впереди российских педвузов. У московских и питерских вузов давно сложившиеся международные связи. Но провинциальные вузы не имеют таких связей, какие уже наработали вы. Для сравнения:

Мурманский пединститут пять лет назад стоял наравне с вашим пединститутом. Сегодня вы ушли далеко вперед. Это заслуга всего коллектива, ректората и ректора в частности. Я четвертый раз приезжаю к вам и каждый раз радуюсь переменам - вы не стоите на месте.

Изыскиваете внебюджетные поступления - это здорово.

Я не лукавлю - ваш вуз действительно поступательно движется вперед. Я вижу это приращание. И знаю, чего это стоит.

Внутренняя борьба, которую затеяла группа преподавателей, коллективу только мешает в этом движении. В конечном счете проигрывают все, проигрывает дело.

Корректировать, конечно, и работу ректората, и работу Ученого совета можно. Это нормальное явление. Все факты, связанные со злоупотреблениями, должны рассматривать суд и прокуратура. Я же готов обсуждать только вопросы развития университета, которое я поддерживаю.

ИСПОЛНИЛОСЬ ТРИ ГОДА

Ломоносовскому фонду,

добровольной общественной организации, созданной в Архангельске с целью содействия духовному возрождению России, развитию образования, науки, культуры, здравоохранения, деятельности творческой интеллигенции на основе традиций, заложенных первым российским академиком Михаилом Васильевичем Ломоносовым.

Фонд создан в 1993 году по инициативе ученых Российской академии наук, Поморского международного педагогического университета имени М. В. Ломоносова, многих организаций и граждан России при поддержке администрации Архангельской области и мэрии Архангельска. Устав его был утвержден на учредительном собрании 30 октября 1992 года, а зарегистрирован в управлении юстиции области 17 декабря 1992 года.

Президент фонда - вице-президент Российской академии наук академик Н. П. Лаверов, вице-президент - профессор Т. С. Буторина. Генеральный директор - В. М. Третьяков.

Сегодня фонд объединяет около 100 коллективных и более 160 индивидуальных членов не только из Архангельска и области, но и из Москвы, Санкт-Петербурга, Мурманска, Апатитов и других городов и регионов России.

Расширяются международные контакты Ломоносовского фонда. Члены его есть уже в США, Норвегии, Швеции, Финляндии, Франции, Германии. В г. Хьюстоне (США) создана организация "Американские друзья Ломоносовского фонда". налажено сотрудничество с Парижским центром изучения русского языка и литературы. Фонд вступил в национальную организацию Международного Зеленого Креста. В особняке на ул. Попова, 2, кв. 1, в Архангельске, где располагается Ломоносовский фонд, нередко иностранные гости. Среди них - министр по делам церкви, образования и исследований Норвегии г-н Гудманн Хернец, делегации норвежского института Ф. Нансена, американских фирм "Браун, Майер и Платт", "Бабкок и Уилкоккс", экологи Польши, стран Баренц-региона.

Ломоносовский фонд тесно сотрудничает с Российской академией наук, музеем М. В. Ломоносова в Санкт-Петербурге, Архангельским объединенным научным центром, вузами, научно-исследовательскими институтами, творческими союзами Архангельска.

Поддержку ему оказывают исполнительные органы власти, финансовые, производственные и коммерческие структуры, что позволяет фонду осуществлять разработанные им программы и намечать новые.

Особое место в работе фонда занимает подготовка материалов для "Поморской энциклопедии". В этой работе, которую возглавляют вице-президент РАН Н. П. Лаверов и доктор филологических наук А. А. Михайлов, заняты ведущие научные и творческие силы Архангельской области.

Но издательская деятельность фонда на этом не ограничивается. Фонд принял участие в издании книг "Ломоносов и педагогика" Т. С. Буториной, "Неокон-

ченный спор" С. Доморощенова. В планах - выпуск Ломоносовских сборников, посвященных наследию М. В. Ломоносова, литературы о Севере.

С момента создания Ломоносовский фонд взял на себя организацию Ломоносовских чтений, которые проводятся в Архангельске и области уже более четверти века. Они стали заметным явлением в научной и культурной жизни не только Севера, но и всей России. В разные годы в них принимали участие многие выдающиеся российские ученые, а в последнее время они притягивают и известных зарубежных деятелей науки, образования и культуры. На Ломоносовских чтениях было подписано решение о создании Архангельского объединенного научного центра, заключен ряд международных соглашений в области образования.

В 1994 году были учреждены премии Ломоносовского фонда за особый вклад в изучение и пропаганду наследия М. В. Ломоносова, в осуществлении научных, экономических, социальных и культурных программ Севера.

В 1994 году премии были присуждены: Н. П. Залыскому, В. М. Третьякову, А. В. Ткачеву, Я. М. Гольнику, Ю. А. Гуськову - за работу "Критериальное обоснование южных границ Севера на территории Архангельской области"; С. И. Морзову - за совокупность работ по ресурсосберегающим технологиям в лесных отраслях промышленности; П. И. Сидорову, М. Х. Шраге, А. Г. Соловьеву, М. В. Дубченко - за совокупность работ по теме "Медицинская экология: от научной концепции к новой учебной дисциплине"; Г. П. Попову - за подвижническую и историко-краеведческую деятельность и научно-популярное издание "Ногою твердой стать при море"; Н. Н. Пиликиной, В. Б. Кемову - за новаторскую педагогическую деятельность и вклад в возрождение культурных традиций Севера; Г. П. Холмовской - за творческое развитие традиций северного кулинарного искусства.

Учреждены премии Ломоносовского Фонда за лучшую студенческую научно-исследовательскую работу. Первыми лауреатами этих премий стали в 1994 году студенты Поморского международного педагогического университета Светлана Хоркина (работа "Россия и Норвегия: противостояние и сотрудничество в освоении Арктики, XIX - начало XX веков") и Ася Колосовская (работа "Развитие языковой личности дошкольника").

В 1994 году Ломоносовский фонд впервые провел совместно с областным комитетом охраны окружающей среды и природных ресурсов и с внебюджетным государственным экологическим фондом области конкурс научно-исследователь-

ских и внедренческих работ по проблеме окружающей Среды. Среди его лауреатов - авторские коллективы Архангельского технического университета Санкт-Петербургской лесотехнической академии, Института экологических проблем Уральского отделения РАН, Центрального НИИ механической обработки древесины, Архангельского института лесоводства и лесохимии, Горного института Кольского научного центра, компании "Полярное сияние". Итоги следующего подобного конкурса будут подведены в 1996 году.

Правление фонда приняло решение об исследовании в рамках программы "Духовное и физическое развитие северян" отдаленных последствий ядерных испытаний на архипелаге Новая Земля для населения области. Для выполнения этой работы при фонде был образован временный творческий коллектив.

В 1994 году при фонде начал работать научно-культурный центр "Ломоносовский дом", деятельность которого координирует общественный совет. "Ломоносовский дом" способствует возрождению и развитию лучших традиций российской науки, культуры, просвещения, объединению интеллектуального потенциала Архангельска, пропаганде работ лауреатов премий Ломоносовского фонда, закреплению его связей с научными центрами организации издательской и просветительской деятельности.

При НКЦ "Ломоносовский дом" создана творческая мастерская художника С. Н. Сухина. Расположенная в селе Пучуга Верхнетоемского района, она сможет принимать художников из других регионов России и зарубежных стран. Образована ассоциация лауреатов премии Ломоносовского фонда.

В фонде разработана концепция долгосрочной программы "Родина Ломоносова", которая направлена на возрождение и сохранение памятников, связанных с именем великого ученого, культурно-исторических традиций его родных мест и созданы условия для многочисленных гостей, приезжающих на Холмогорье поклониться земле Ломоносова.

В планах Ломоносовского фонда расширение издательской деятельности: выпуск журнала, создание специальной библиотеки, организация "Ломоносовских выставок в России и за рубежом".

Ломоносовский фонд сегодня - это динамичная общественная организация широким спектром интересов, охватывающих практически все проблемы жизни на Севере, и с широким кругом контактов во всех регионах России и за рубежом. Ломоносовский фонд - неполитическая организация, открытая для каждого, кому небезразлична судьба России и Русского Севера.

Редактор

Е. В. КОРОБОВСКАЯ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163061, АРХАНГЕЛЬСК, СМОЛЬНЫЙ БУЯН, 7, ТЕЛ. 44-05-14

Типография издательства "Правда Севера", Архангельск, пр.Новгородский, 32,

Заказ 1141